RETE BIBLIOTECARIA DI ROMAGNA E SAN MARINO

GESTIONE LETTORI – TIPO PROVENIENZA E TIPO LETTORE
RIEPILOGO DELLE ATTIVITA’ SVOLTE E DELLE SCELTE OPERATE 
A SEGUITO DEL DOCUMENTO DEL 20 MAGGIO 2009
Tipo Provenienza:
Da sabato 18/7/2009 nella GESTIONE DEI DATI ANAGRAFICI DEI LETTORI cambia il modo di usare la tabella PROVENIENZA:
 Nella prima maschera (che si chiama"Gestione anagrafica Lettore", ed è di “sistema”, cioè contiene dati del lettore che devono essere uguali per tutte le biblioteche)  TUTTE LE BIBLIOTECHE dovranno compilare la provenienza con i codici di 1 o di 2 caratteri:

FC = FORLI'-CESENA PROVINCIA 
(per i lettori residenti in provincia di Forlì-Cesena)

RA = RAVENNA PROVINCIA 

(per i lettori residenti in provincia di Ravenna)

RN = RIMINI PROVINCIA  

(per i lettori residenti in provincia di Rimini)

SM = REPUBBLICA DI SAN MARINO 
(per i lettori residenti nella Repubblica di San Marino)
FI = FIRENZE PROVINCIA

 (per i lettori residenti in provincia di Firenze)

PU = PESARO-URBINO PROVINCIA 
(per i lettori residenti in provincia di Pesaro-Urbino) 

R = REGIONE EMILIA ROMAGNA 
(per i lettori residenti in Emilia, cioè nelle Province di Ferrara, Bologna, Modena,   Reggio Emilia, Parma, Piacenza)

I = ITALIA 
(per i lettori residenti in Italia, ad eccezione dell’Emilia Romagna e delle Province di Firenze e Pesaro-Urbino, che hanno codici specifici
S = PAESE STRANIERO

Le biblioteche che hanno scelto la configurazione di SISTEMA, dovranno compilare  la PROVENIENZA SOLO IN QUESTA PRIMA MASCHERA E SOLO CON I CODICI SOPRA INDICATI.

Le biblioteche che hanno scelto la configurazione di BIBLIOTECA dovranno compilare il campo Provenienza anche nella seconda maschera (DATI BIBLIOTECA).
 In questa maschera il campo apparirà modificabile e andrà compilato con CODICI  DI 3 CARATTERI  RELATIVI  AI COMUNI.

OGNI BIBLIOTECA DOVRA’ COMPILARE IL CAMPO SOLO CON I CODICI DEI COMUNI CHE HA DECISO DI CONSIDERARE IMPORTANTI PER LE PROPRIE  STATISTICHE. Negli altri casi dovrà lasciare vuoto il campo provenienza. (ad es. Rimini Gambalunga ha deciso di compilare il campo solo coi codici dei comuni della Provincia di Rimini, Santarcangelo con i comuni della Valmarecchia, Lugo con i 9 comuni dell’Unione della Bassa Romagna, Mercato Saraceno solo col codice di Mercato Saraceno, la biblioteca Oriani e la Camera di commercio di Ravenna solo col codice A14 di Ravenna ecc.)

Nella tabella PROVENIENZA sono stati aggiunti alcuni codici, per le biblioteche che hanno scelto la configurazione “di biblioteca”: 

· su richiesta della Biblioteca Classense di Ravenna, sono stati inseriti i codici da A19 ad A28 per le Circoscrizioni del Comune di Ravenna: questi codici saranno usati solo dalla Biblioteca Classense, da Casa Vignuzzi e dalle biblioteche decentrate del Comune di Ravenna.
· su richiesta delle biblioteche della Valmarecchia, col codice C21 è stata inserita la frazione di Villa Verucchio e col codice C22  Santarcangelo Frazioni: questi 2 codici saranno usati solo dalle biblioteche di Santarcangelo e Torriana, Verucchio e Poggio Berni
-
Su richiesta della biblioteca di Cattolica è stato lasciato nella tabella il codice D02 Gabicce e sono stati inseriti i codici D01 Pesaro, D03 Tavullia, D04 Gradara, perché molti abitanti di queste città del pesarese frequentano la biblioteca di Cattolica.  Questi codici saranno usati solo dalla biblioteca di Cattolica. Le altre biblioteche possono limitarsi ad usare il codice PU = Pesaro Urbino provincia.
Come già indicato nel documento del 20 maggio, il codice V = Villeggiante verrà presto tolto dalla tabella di Provenienza.
Tabella Tipo lettore:

Tutte le biblioteche, tranne 3, hanno scelto la configurazione “di sistema”, quindi dovranno continuare a  compilare il campo solo nella prima maschera, solo con i codici di sistema, di 1 carattere.

 La biblioteca dell’Università di San Marino ha scelto la configurazione “di biblioteca” perché, compilando la prima maschera col codice X = studente universitario, nella seconda maschera metterà i codici di 2 caratteri relativi alle facoltà universitarie frequentate dagli studenti.
Le biblioteche di Cattolica e Misano hanno scelto la configurazione “di biblioteca” per poter gestire nella seconda maschera (dei DATI di BIBLIOTECA) il codice VV = Villeggiante

Nella Tabella sono state apportate alcune modifiche, già indicate nel documento del 20 maggio:
- E’ stato aggiunto il codice X = Studente universitario (su cui sono stati fatti confluire i codici SU, Università di Bologna e SY, Università di San Marino)
- E’ stato aggiunto il codice V = Magistrato (su cui è stato spostato il codice P2)
- I codici P1, Avvocato e P3, Commercialista sono stati  fatti confluire nel codice P = Professionista e cancellati dalla tabella

- Il codice Z = Altra categoria è stato fuso con U = Non determinato, ed è stato tolto dalla tabella
Inoltre, su indicazione di alcune biblioteche, sono stati aggiunti 2 nuovi codici:
1 = OP. SANITA’ (operatore della sanità, termine generico per tutti coloro che operano nei settori della sanità e del benessere: infermieri, medici, fisioterapisti, ecc.) 

2 = OP. TURISMO/RISTORAZIONE  (operatore del turismo e della ristorazione) 

E’stato aggiunto il codice VV = Villeggiante, che verrà utilizzato come codice “di biblioteca” solo dalle biblioteche di Cattolica e Misano.

