FESTA della DONNA 2009 , Fusignano, 6 e 7 marzo
 Venerdì 6 Marzo, il  Centro culturale “Il Granaio” di piazza Corelli 16, propone “ Donna è Poesia”, l’ ormai tradizionale trebbo “rosa” di poesia e letteratura locale.

Ricco come non mai il carnet degli ospiti di questa edizione 2009 : le poetesse e dicitrici dialettali Daniela Bevilacqua  da Ravenna  e Rosalba Benedetti da S.Pietro in Vincoli- che declameranno una selezione di versi in dialetto romagnolo, accanto   e diverse  presenze fusignanesi :  Dina Traversari, che interpreterà  un inedito, allegrissimo  racconto e, ospite d’onore della manifestazione, Bianca Cortesi; decana del trebbo fusignanese, che dall’alto dei suoi  splendidi  96 anni continua ad emozionare con le sue poesie e zirudelle ispirate alla vita popolare, accompagnata da un altro notissimo poeta e fine dicitore come Adolfo Margotti. Alla serata prenderanno parte alcuni allievi del corso di Scrittura Creativa dell’ Università per Adulti di Lugo diretto da Deanna Geminiani, impegnati in una preziosa lettura di racconti dedicati alla Donna . 
Il trebbo si concluderà con la gioiosa performance di Laschibala. Conduce la manifestazione Andrea dalla Valle.

Anche questo appuntamento avrà inizio alle ore 21.00 e sempre con ingresso gratuito.

L’iniziativa è promossa dall’Assessorato alla Cultura del Comune di Fusignano, Pro Loco , Agis , Auser,  e con il sostegno corso di Scrittura Creativa dell Università per Adulti di Lugo e  dell’Istituto Schurr per la tutela e lo studio della tradizione di Romagna. Patrocinio della Provincia di Ravenna.

 Per concludere, il giorno ancora successivo, Sabato 7 Marzo,  è festa grande nei locali del Centro sociale “Leopoldo Zaffagnini  di via Vittorio Veneto, 5 sempre in Fusignano; con il ballo e le musiche della Romagna e della canzone italiana presentate  dalla splendida voce di Rosy. Inizio alle ore 21,00 ed ingresso offerta libera.

