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La Biblioteca Oriani in vetrina

23 aprile – 7 maggio 2012

MOSTRA BIBLIOGRAFICA ITINERANTE

La BIBLIOTECA ORIANI, istituita nel 1927 col nome di “Biblioteca Mussolini”, fu concepita e attivata come istituto bibliotecario specializzato nella storia contemporanea. Suo compito principale era l’acquisizione di quanto si veniva pubblicando in Italia e nel mondo sul fascismo, la sua dottrina, la sua storia, la sua azione politica, i suoi ambiziosi progetti in campo internazionale. Quando il regime crollò, travolto da eventi bellici nella cui origine portava gravi responsabilità, la biblioteca possedeva più di 20.000 volumi, che costituiscono ancora oggi uno dei fondi bibliografici più ricchi, se non addirittura il più ricco, per lo studio del fascismo.

La mostra bibliografica itinerante che proponiamo in occasione della giornata mondiale del libro e del diritto d’autore (23 aprile) e che confluisce nel “Maggio dei libri”, mese della promozione della lettura, è un piccolo assaggio del patrimonio librario degli attuali 180.000 documenti posseduti dalla Biblioteca Oriani.

Si parte dal Palazzo della Provincia, si percorrono le vie Ricci e Cairoli in entrambi i lati in un susseguirsi di “perle librarie” esposte nei negozi fino ad arrivare alle vetrine di Piazza del Popolo allestite  con alcuni dei 20.000 volumi del fondo originario e alcune immagini da essi riprodotti. Si può fare anche una tappa nel Palazzo del Comune.

Al ritorno, nell’ingresso della biblioteca una “volta” di libri in omaggio é a portata di mano del lettore curioso.
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